

俄美关系改善可期 但深层矛盾难除



特朗普

关系改善已起步

由于在北约东扩、欧洲安全架构、乌克兰问题、美国和西方国家对俄制裁、叙利亚反恐等众多问题上的矛盾突出，近两年来，俄罗斯与美国关系跌入冷战结束以来的最低水平。有西方媒体甚至一度认为，俄美两国有陷入“新冷战”的危险。

然而，特朗普在总统竞选期间多次对普京表示好感，认为普京是一位强有力的国家领导人，并表示他当选之后要改善与俄罗斯

的关系。美国总统选举结果出来之后，普京和俄政府抓住机遇，寻求与美国关系的改善，普京迅速给特朗普发去贺电并通电话，表示希望双方共同努力“摆脱危机”，实现双边关系正常化。

俄总统助理乌沙科夫对俄媒体透露，普京和特朗普在电话交谈中认为，俄美关系已“差到不能再差”，他们都表示要努力使俄美关系走出目前的困境。特朗普在交谈中甚至

表示，不仅准备实现两国关系正常化，还要强力推进美俄关系全面发展。

中国社科院俄欧亚所俄罗斯外交室副主任、研究员李勇慧认为，特朗普上台后，俄美关系会得到缓和。中国国际问题研究院欧亚研究所所长、中国国际问题研究院上海合作组织研究中心主任陈玉荣指出，目前可以说，俄美关系的改善实际上已经开始起步。

特朗普当选美国总统之后，俄罗斯总统普京和特朗普展开良性互动，俄美关系基调正在发生变化，国际舆论由此对俄美关系改善的前景普遍感到乐观。一些俄罗斯问题专家指出，在特朗普当政初期，俄美关系改善的可能性比较大，但由于结构性矛盾突出，俄美关系未来长期发展仍存在许多难题。

仍需寻找突破口

虽然俄美关系出现改善机会，但由于两国矛盾尖锐复杂，严重缺乏互信，双方要实现关系的改善任务艰巨。陈玉荣说，回顾2016年，俄美关系一直在“冰点”上滑行，在军事安全方面持续对抗。如果再联系到美国国内复杂的政治因素，来自非建制派阵营的特朗普，面临建制派阵营和美国政治体制的制约，俄美关系改善面临的问题应该说是十分复杂的。

因此，在最初表达相互改善关系的意愿之后，俄美双方接下来还需要探讨如何寻找到利益的契合点，使两国关系真正摆脱目前的困境。李勇慧认为，在国际层面，俄美近期有可能试图在以下几个问题上找到突破口：一是叙利亚危机的解决之道；二是乌克兰危机中俄美在乌东部的妥协；三是北约欧盟东扩的步伐及对俄西部的军事施压。

而在双边层面，陈玉荣认为，俄方最希望的是美国在解除西方国家对俄罗斯经济制裁方面发挥领头和示范作用。但国际关系学院教授罗英杰则认为，美国能否尽快解除对俄制裁还需要观察。他指出，相比之下，美俄在国际热点地区问题上寻找合作的可能性更大。例如，双方将来可能在叙利亚展开反恐合作，因为俄美已在叙利亚问题上取得了一些进展。

深层矛盾难消除

然而，应该看到，美国的国家政策和全球战略，不太可能因为一位新总统上台而出现重大调整和改变。即使改变，也是策略和方式的调整。罗英杰认为，无论俄美两国关系缓和程度有多深，俄美的深层矛盾难以解决，美国对俄罗斯的防范、遏制不会根本性缓解。

自冷战结束以来，美国长期奉行削弱和遏制俄罗斯的政策。遏制与反遏制，是俄美对立冲突的焦点，也是冷战结束以来俄美两国关系的发展起伏不定、多次出现反复的重要

原因。

因此，在分析俄美关系未来发展前景时，专家们对俄美两国关系能否长期稳定发展都比较谨慎。陈玉荣认为，即使俄美关系出现改善，但两国关系不会发生质的变化，因为俄美战略竞争的关系不会根本改变，两国结构性矛盾、利益上的冲突既多又深。

李勇慧认为，俄美两国结构性矛盾难以消除，美国要维护全球霸主地位，俄罗斯依然会继续强力捍卫后苏联空间，同时还希望美

平等相待。作为战略竞争对手，又都是核大国，双方的防范大于合作。长期看，两国战略矛盾难以消除，在独联体地区和中东的博弈将持续下去。罗英杰同样指出，长期看俄美关系仍然会遵循波浪式发展轨迹，这一特征源于冷战，现在和在可预见的未来难以改变。陈玉荣还强调，从美国方面分析，应该指出的是，特朗普选前的种种承诺并不等同于其上任后实施的政策，他上任后所做的决定，一定也是基于美国的国家利益。 (新华社电)